

我们节日——春节



春节

春节，是农历正月初一，又叫阴历年，俗称“过年”。我国民间最隆重、最热闹的一个传统节日。春节的历史悠久它起源于殷商时期年头岁尾的祭神祭祖活

在民间，传统意义上的春节是指从腊月初八的腊祭

月二十三或二十四的祭灶，一直到正月十五，其中

夕和正月初一为高潮。

在春节期间，我国的汉族和很多少数民族都要举行

活动来表示庆祝。这些活动均以祭祀神佛、祭奠祖先

迎新接福、祈求丰年为主要内容。活动丰

彩，带有浓郁的民族特色。

春节到了，意味着春天将要来临，万象复苏草木更

一轮播种和收获季节又要开始。人们刚刚度过冰天

雪地凋零的漫漫寒冬，早就盼望春暖花开的日子，

春的到来之际，自然要充满喜悦载歌载舞地迎接这个

春节的起源与发展

据记载，中华民族过春节已有4000多年的历史。关于

的起源有很多说法。春节和年的概念，最初的含意来

古时人们把谷的生长周期称为“年”，《说文·禾部》：

“年，谷熟也。”在夏商时代产生了夏历，以月亮圆缺的周

期一年划分为十二个月，每月以不见月亮的那天为朔，

朔的月子称为岁首，即一年的开始，也叫年，年的名

从周朝开始的，至了西汉才正式固定下来，一直延续

天。但古时的正月初一被称为“元旦”，直到中国近代

革命胜利后，南京临时政府为了顺应农时和便于统

一在民间使用夏历，在政府机关、厂矿、学校和团体

行公历，以公历的元月一日为元旦，农历的正月初一

节。

1949年9月27日，新中国成立，在中国人民政治协

议第一届全体会议上，通过了使用世界上通用的公

元，把公历的元月一日定为元旦，俗称阳历年；农历

一通常都在立春前后，因而把农历正月初一定为

年，俗称阴历年。

春节的传说故事

相传，很久很久以前，有个名叫万年的青年，看到当时节令很乱，就有了想把节令定准的打算。受了树影移动与山崖上滴泉的启发，他设计了一个测日影计时的晷仪和漏壶，用来测定时间，于是便有了万年历。据说春节是由万年青年创制的万年历而来。

传说公元前2000多年的一天，舜（上古部落联盟首领）继部落联盟首领，带领着部下人员，祭拜天地。从此，人们就把这一天当作正月初一（岁首）。据说这就是农历新年的由来，后来叫春节。

年兽传说

春节的来历有一种传说，中国古时候有一种叫“年”的怪兽，长年深居海底，每到除夕才爬上岸。人们逃往深山，以躲避“年”兽的伤害。后来有一年除夕，从村外来了个老人告知了人们驱赶“年”兽的办法。原来，“年”最怕红色、火光和炸响。从此每年除夕，家家贴红对联、燃放爆竹；户户烛火通明、守更待岁。初一一大早，还要走亲串友道喜问好。这风俗越传越广，成了春节。

办年货

中国的年俗文化源远流长，全国各地衍生出纷繁多样的过年习俗，南北迥异，各具特色。虽然各地习俗不尽相同，但是备年货、送年礼却是几乎全国上下的“过年必备”。置办年货，包括吃的、穿的、戴的、用的、贴的（年红）、送的（拜年）礼物等等，统名之曰“年货”，而把采购年货的过程称之为“办年货”。办年货是中国人过春节的一项重要活动。

祭灶

民间祭灶，源于古人拜火习俗。如《释名》中说：“灶，造也，创物也。”灶神的职责就是执掌灶火，管理饮食，后来扩大为考察人间善恶，以降福祸。祭灶在中国民间有几千年的历史了，灶神信仰是中国百姓对“衣食有余”梦想追求的反映。

扫尘

在民间，年前夕有“腊月二十四，扫尘（亦称扫屋）”的习俗。民间谚称“二十四，扫房子”。民间称做“扫尘日”。扫尘就是年终大扫除，家家户户都要打扫环境，清洗各种器具，拆洗被褥窗帘，洒扫六间庭院，掸拂尘垢蛛网，疏浚明渠暗沟，到处洋溢着欢欢喜喜搞卫生、干干净净迎新春的欢乐气氛。按民间的说法：因“尘”与“陈”谐音，年前扫尘有“除陈布新”的涵义。扫尘用意是把一切穷运、晦气统统扫出门，以祈来年清吉。

割年肉

民间谚语称“腊月二十六，杀猪割年肉”，说的是这一天主要筹备过年的肉食。所谓杀猪，当然是杀自己家

养的猪；所谓割肉，是指没养猪的贫困人家到集市上去买过年吃的肉。将“割年肉”放入年谣，是因为农耕社会经济不发达，人们只有在一年一度的年节中才能吃到肉，故此称为“年肉”。

贴年红

年廿八、廿九或三十日家家户户“贴年红”（年红是春联、门神、横批、年画、“福”字等过年时所贴的红色喜庆元素统称）。过年贴年红（挥春），是中国传统的过年习俗，增添了喜庆的节日气氛，并寄予着人们对新年和新生活的美好期盼。

年夜饭

年夜饭，又称年晚饭、团年饭等，特指岁末除夕的阖家聚餐。年夜饭源于古代的年终祭祀礼仪，拜祭神灵与祖先后团圆聚餐。年夜饭是年前的重头戏，不但丰富多彩，而且很讲究意头。吃团圆饭前先拜神祭祖，待拜祭仪式完毕后才开饭。席上一般有鸡（寓意有计）、鱼（寓意年年有余）、蚝豉（寓意好市）、发菜（寓意发财）、腐竹（寓意富足）、莲藕（寓意聪明）、生菜（寓意生财）、腊肠（寓意长久）等以求吉利。中国人的年夜饭是家人的团圆聚餐，这顿是年尾最丰盛、最重要的一顿晚餐。

守岁

除夕守岁是年俗活动之一，守岁之俗由来已久。守岁的民俗主要表现为所有房子都点燃岁火，合家欢聚，并守“岁火”不让熄灭，等着辞旧迎新的时刻，迎接新岁到来。除夕之夜，全家围聚在一起，吃过年夜饭，点起蜡烛或油灯，围坐炉旁闲聊，通宵守夜，象征着把一切邪瘟疫病照跑驱走，期待着新的一年吉祥如意。

压岁钱

压岁钱，年俗之一，年晚饭后长辈要将事先准备好的压岁钱派发给晚辈，据说压岁钱可以压住邪祟，晚辈得到压岁钱就可以平平安安度过一岁。压岁钱在民俗文化中寓意辟邪驱鬼，保佑平安。压岁钱最初的用意是镇恶驱邪。因为人们认为小孩容易受鬼祟的侵害，所以用压岁钱压祟驱邪。

庙会

逛庙会是春节期间的民俗活动之一。广府庙会与北京庙会并称中国两大庙会。涵盖木偶荟萃、中华绝活、武林大会、元宵灯会等主题活动，包含了祈福文化、民俗文化、美食文化、商贸休闲文化等丰富的内容。

拜年

春节期间走访拜年是年节传统习俗之一，是人们辞旧迎新、相互表达美好祝愿的一种方式。初二、三就开始走亲戚看朋友，相互拜年，道贺祝福，说些恭贺新喜、恭喜发财、恭喜、新年好等话。拜年的意义所在是亲朋好友之间走访联络感情、互贺新年，表达对亲朋间的情谊及对新一年生活的美好祝福。随着时代的发展，拜年习俗亦不断增添新的内容和形式。

烧炮竹

中国民间有“开门炮仗”一说。即在新的一年到来之际，家家户户开门的第一件事就是烧炮竹，以哔哔叭叭的爆竹声除旧迎新。炮竹是中国特产，亦称“爆仗”、“爆仗”、“鞭炮”。其起源很早，关于爆竹的演变过程，《编排优记》记载道：“古时爆竹。皆以真竹着火燃之，故唐亦称爆竿。后人卷纸为之。称曰‘爆竹’。

炮竹的原始目的是迎神与驱邪。后来以其强大的喜庆色彩发展为辞旧迎新的象征符号。烧炮竹可以营造出喜庆热闹的气氛，是节日的一种娱乐活动，可以让人们带来欢愉和吉利。

看春晚

春节联欢晚会，通常简称“春晚”，是中国中央电视台在每年除夕晚上为庆祝农历新年举办的综艺性文艺晚会。1983年，央视举办春节联欢晚会应该说是必然事件。但是这台晚会已经成为了中国人的“新民乐”，每年除夕夜必看的电视大餐。从1983年起，春晚这枚凝聚了十几亿中国人亲情与乡愁的符号成为几代中国人的文化记忆。



新春联

□ 刘青云

龙腾四海天赐吉祥增财富
虎跃千山与时俱进添福禄
横批：喜事临门

鞭炮驱散如妖疫情
党恩温暖春风化雨
横批：大地回春

犁铧开千层冰寒
燕语叫开三春花香
横批：春光无限

春风阵阵送来瘟神
凯歌声声迎来新春
横批：喜迎新春

今年堪称好年景
明朝更有丰收秋
横批：风光无限

去年才饮丰收酒
今春又听欢庆歌
横批：喜事连年

布谷催开勤劳手
金凤笑纳丰收果
横批：勤劳积福

千山春花争相爱
万盏红灯共贺年
横批：共贺佳节

喜联吟歌人寿年丰
燕语鸣春气象更新
横批：春意盎然

桃花开放春气暖
杏雨弥漫润大地
横批：春满人间

暖阳终能驱寒冬
桃李争放报春还
横批：桃李争春

政策拓开致富路
勤劳换来聚宝盆
横批：政策是个宝

反腐倡廉敲警钟
立党为公顺民心
横批：廉洁奉公

知识打开迷惘门
学海探索创新路
横批：学海无涯

严正纪检执法作风
倡导文明人民为家
横批：执政为民

春雨泽润清秀地
祥云萦绕善良门
横批：瑞气萦绕

悉心传授育桃李
呕心沥血护花朵
横批：乐于奉献

喜雨施恩润万物
惠风和畅助三农
横批：春风化雨

二十四节气是上古农耕文明的产物，通过观察太阳周年运动，认知一年中时令、气候、物候等方面变化规律所形成体系。

立春是二十四节气之首，也是四时八节的第一个节气。商周时期就有立春节气出现，地支为“寅”，代表正月。立春乃万物起始、一切更生之义，意味着新的一个轮回已开启。

立春是二十四节气之首，也是四时八节的第一个节气。商周时期就有立春节气出现，地支为“寅”，代表正月。立春乃万物起始、一切更生之义，意味着新的一个轮回已开启。

感知阳气而上升，此时水面上还有没完全融化的碎冰片，如同被鱼负着一般浮在水面。

立春习俗

立春这天气候交接，新的气象会

立春的习俗

4. 报春

立春前几日，有人手执小锣、竹板，一边敲击，一边口唱赞春词，挨户送一张春牛图。被送人家相赠几个小钱，称为报春。意为报知春已到来，须抓紧春耕。

5. 接春

戴用彩绸剪成的“燕子”，这种风俗起自唐代，现在仍然在农村中流行。因为燕子是报春的使者，也是幸福吉利的象征。

立春养生

春天的特性是舒发的、伸展的，春季养生要顺应春天阳气生发、万物始生的特性。借阳气上升，万物萌生，人体新陈代谢旺盛之机，通过适当的调理，使春阳之气得以宣达，使代谢功能得以正常运行。